

五一期间,济南小清河沿线将正式开放,生态景观带改造提升工程已经全线完成。在看景之前,

让我们先来了解下这条"济水的尾巴"-

小清河不"小"

文化()观察

□ 本报记者 周学泽

最近,小清河(右图)的消息渐渐增多。 五一期间,济南小清河沿线将正式开放, 生态景观带改造提升工程已经全线完成。

小清河生态景观带改造提升工程西起睦 里桃源节点,东至济广高速,主干长约24公 里,河道两侧总长约48公里,改造提升面积约 120万平方米。规划分为睦里桃源、康体养生、 静享乐活、济泺风情、古济新貌和山水艺术六 大风貌带。

4月14日,我省明确要求,强化污染治理, 畅通水系水网,提升防洪能力,推动小清河流 域综合治理,实现综合效益最佳。

"水不在深,有龙则灵"。小清河言小,却

小清河,从历史深处走来

国之重城,非依名山,则枕长流,济南作 为国家历史文化名城,也概莫能外。

济南周边的河流很有意思,除了众所周 知的黄河,还有两条小河:大清河和小清河。 既有黄浊,又有清流,颇得辩证之味。

谈起济南的"母亲河",现在人们第一的 感觉当然是黄河。黄河九曲而下,至济南虽未 盘绕,但相依甚深,济南的灌溉、饮水皆有黄 河之功。不过,在黄河改道之前,在遥远的古 代,在长久的时间,小清河和济南的关系更为 深厚

作家柏杨在其历史学著作《中国人史纲》 中写道:姒文命(大禹)治理的黄河等"九条河 流中,八条河流直到二十世纪仍然存在,只有 济水在若干年后被黄河并吞,成为黄河的下 游,只剩下一个尾巴,改称小清河,还微留痕

柏杨点出"小清河乃是济水留存于世的 尾巴",这个考证,对济南意味深长。

今天还能看到多个济字头的地名,除济 南外,山东还有济宁、济阳,包括河南省的济 源,都因济水而得名。

《禹贡》记载:"导水东流为济,入于河,溢 为荥,东出于陶丘北,又东至于菏(菏泽,古泽 名),又东北会于汶,又北东入于海。"《禹贡》 为《尚书》中的名篇,是我国历史地理研究中

古济水被称作四渎之一。四渎是古代对 四条独流入海的大河的称呼,即"江、河、淮、 济",司马迁的《史记》多次提到济水,济水能 和长江、黄河、淮河并列,足见其重。

北宋神宗熙宁十年(1077年),黄河决口夺 济水故道北流。但黄河并没有按照济水原道 入海,在历城华不注山一带,黄河脱离济水故 道,东北流经利津入海。黄河此经,让济水在 历城分了岔,一支向北流向了济阳、利津,一 支向南走原河道。洛水历城以下的河段荒废



防洪功能渐失。一到雨季,黄河洪流吞噬农 田、村舍乃至人命,人们叫苦不迭。

金朝天会八年(1130年),原北宋济南府知 府刘豫在华不注山南侧修筑了泺堰,将泺水 导入济水故道,并沿着济水故道挑挖疏浚,使 之直通大海,这条新挖出的河流就是小清河。 之所以叫小清河,是因为当时人们把从东平 到利津这一段济水叫作大清河。

小清河直通大海,因鲁北渤海滩涂盛产 食盐,小清河成为食盐和鱼虾进入内陆的便 道,济南也因此成了著名大码头。鲁北渤海滩 涂生产的食盐,今天仍在全国占据重要地位, 古代食盐地位重要,小清河的开通大大抬升 了济南的地位。

城之名尚存,而济河名已无,这是一种地 域文化上的损失。济南还留存了一条济水的 尾巴,我们还能明确济南之由来,这是一段需 要珍视的河流。

腊山分洪,

城市水系文明的经典工程

无论是在西方还是在东方,城市和文明 都密不可分,而文明和水系治理又密不可分。

城市的防洪排涝能力,是人类文明进步 的象征。譬如,2019年,杭州良渚古城遗址入 列世界遗产名录,良渚文明就属于发达的水 利文明。良渚古城外围水利系统,是迄今所知 世界最早的成熟水坝系统,设计范围超过100 平方公里。良渚古城通过高、低坝设计,使得 东苕溪水系的水流和1430平方公里的降水东 流汇入太湖,周边100平方公里范围因此变成 良田,大坝还有水产养殖、运输、调水、灌溉等 功能,使得良渚文明延续兴盛1000余年。

济南地势南高北低,东西长南北短,过去 異異雨 都是一场老验 落南水条局办公室 副主任唐瑞钦说:"小清河今天的主要作用是 城市防洪排涝,作为城市唯一外排河道,济南 如今岁岁安澜,主要是靠小清河。

2007年11月28日,腊山分洪工程开工。分 洪工程2012年汛期试运行,2013年汛期正式投 入运行,2014年1月3日竣工验收。

腊山分洪道位于腊山脚下,蓄水河道长 约8公里,从兴济河的枢纽闸到宋庄防洪闸。 雨季,每当小清河水位涨到21.5米的时候,分 洪工程将小清河上游兴济河、大涧沟、陡沟三 条支流159.5平方公里的山洪导入玉符河,然 后流入黄河。这样省城南部山区的来水,将不 再经过市区,而直接分流到黄河,分洪流域面 积占小清河洪园桥以上流域面积441.6平方 公里的36%,防洪标准为100年一遇,分导流量 为780.6立方米/秒。

腊山分洪工程,是小清河干流治理的关 键工程,也是城市防洪体系的主要"屏障"。 2018年台风温比亚和2019年台风利奇马来袭, 济南都安然度过,腊山分洪工程功不可没。

腊山防洪排涝工程,借鉴了古今城市文 明的发展成果,解决了城市水系的"出口"问 题,显示了人类战胜灾害的能力,是济南城市 建设史上具有重大意义的工程。

除了腊山分洪工程,2007年还同步实施 了小清河干流综合治理工程;2020年又启动 了小清河济南段防洪综合治理工程,工程西 起济青高速公路桥东至章邹边界,治理后将 达到100年一遇防洪标准,复航起点至章邹边 界,治理后达到防洪标准50年一遇。

小清河不只是济南的

五一期间,小清河生态景观带开放,知道 小清河历史的人,都会知道这一天来之不易。

改革开放以来,工业化和城市化的急剧 城市河道普遍遇到两方面问题:一是河

床被城建挤占甚至棚盖;二是河水污染。河床 被城建和农田挤占甚至棚盖,造成排水不畅; 河水污染,导致河水成臭水沟,不但人畜不能 饮用,也不能灌溉农田。

小清河也不例外。人们记得,从20世纪90 年代, 小清河就进行了一次次治理, 包括河道 拓宽清淤、禁排污水等措施。唐瑞钦说:"过去 四十多年,工业化和城市化发展跨度太大了, 这给小清河治理带来极大的困难和压力。小 清河一次次治理,并非没有成效,而是因为一 个阶段有一个阶段的标准,每一次的治理标 准都高于上一次。

在工业排污较大的时期,主要是提高河 流的排污能力;后来强调科学发展,提出生态 文明概念;现在"两山理论"深入人心,青山绿 水成为新的理念。今年,小清河治理目标基本 实现,这就是水清、岸绿、河畅、景美、宜游。

小清河综合治理过程,事实上揭示了城 市化和工业化过程中顺应自然的重要性。发 展理念的进步,使小清河治理获得质的进步 与此同时,小清河上源作为城市河道,其治理 过程也是城市服务理念全面提升的过程。

"人民城市人民建、建好城市为人民",全 面提升城市综合服务功能,让人们生活得不 但安全,而且要舒适。小河道两侧24公里长的 生态景观带,使小清河防洪除涝之外,还具有 了丰富多彩的旅游休闲功能。像小清河腊山 分洪工程,汛期开闸疏导南部山洪,平时落闸 蓄水则成为一道景观。

小清河不只是济南的。小清河东流经槐 荫、天桥、历城、章丘、邹平、高青、桓台、博兴、 广饶、寿光等县(市、区)至潍坊市寿光市羊角 沟入渤海,全长233公里,流域面积10336平方 公里。山东省水利综合服务中心副主任赵新 说:"经过综合治理,小清河将是一条集防洪 除涝、灌溉、航运、景观游览、战备功能的综合

文化心视点

登录国博官网

观众可观看 云展览"永远的东方红"

据人民日报海外版,由中国国家博物馆和中 国空间技术研究院联合主办的"永远的东方 红——纪念'东方红一号'卫星成功发射五十周 年"云展览近日在国家博物馆云展厅开幕。云展 览分为"太空奏响东方红""五十年砥砺前行"

"精神的力量""航天强国立新功"四个单元, 回顾"东方红一号"卫星的研制历程,充分展现 "东方红一号"成功发射50年来,中国空间事业 发展取得的巨大成就, 生动阐述在重大工程实践 中不断传承发展的航天精神

云展览的展厅设计紧扣2020年"中国航天 日"活动主题"弘扬航天精神 拥抱星辰大 海",造型取自"东方红一号"卫星形象,依展 览架构设计为环形,各个单元依序排列。展览中 展示了从"东方红一号"到"神舟""嫦娥"系 列航天珍贵物证近50件套,涵盖手稿、任务书、 名单、邮票、模拟器、航天服等多种品类,其中 包括国博馆藏近20件,如邓稼先领导研制中国第 一颗原子弹用的手摇计算机、"神舟五号"载人 飞船航天员杨利伟穿的舱内航天服、"神舟七 号"搭载的丝绸版中国地图等。

云展览中嵌入8段短视频,展现了中国太空探 索的多个珍贵镜头。此外还有卫星、火箭、手摇 计算机等十余个展品的3D模型, 供观众720度观 览、互动。此次云展览自开幕之日起,长期在线 上进行展览, 观众可登录国家博物馆官网观看。

即将有序开放

故宫推出 开馆倒计时直播活动

据新京报,故宫日前发布公告,称即将有序 开放。4月29日,故宫博物院推出"好久不见 故 宫"开馆倒计时直播活动,详细解读开馆之后社 会公众关心的各类问题。

今年10月10日是故宫博物院600周年的诞辰, 据故宫博物院此前发布的计划,2020年的大型展 览原本计划在九、十月份集中举办, 展览的题材 涵盖古代建筑、专题书画、古代器物、中外文明 等主题。这些重磅展览包括"紫禁城建成600年 展""千古风流人物——苏轼主题书画特展", 与凡尔赛宫合作举办"中国与凡尔赛宫"展,陶 瓷馆专馆也将在改陈后重新开放。《韩熙载夜宴 图》将出现在"往昔世相——故宫博物院藏古代 人物画展"中。

清明节期间,故宫进行了三场直播,由故宫馆 员导览"午门——太和殿——慈宁宫""西华门—— 武英殿——午门展厅——文华殿——东华门"和 "午门——三大殿——东六宫"三条游览路线,关注 量达到2.4亿次。

疫情推动了故宫更大范围开放数字资源。例 如,曾一票难求的故宫讲坛上线了。故宫讲坛以往 预约门票时常"秒光",不过现在《独步千载,众星孤 月——解读》和《身份转变下的木器文物保护与修 复之辩》两期视频已经在疫情期间上线,之后,将有 更多故宫讲坛视频上线。故宫将15个数字产品集成 在一起,手机扫一个"云游故宫"的码就能"看文物" "看古建""看展览""看漫画""看期刊""看视频"。其 中,"看文物"里包含数字文物库、故宫名画记、数字 多宝阁,"看展览"包含紫禁城里过大年、淳化阁帖 版本展、故宫展览APP三个产品。

中国木偶剧院云剧场 正式启动

据北京日报,日前,中国木偶剧院、国立文 投集团、中华网三家联合启动"中国木偶剧院云 剧场"。作为云剧场的首发新剧、中国木偶剧院 的新编原创卡通舞台剧《熊猫和小鼹鼠垃圾分类 之环保小卫士》完成建组,完成创排后将在网络 平台与观众见面。

2015年,作为中国和捷克文化交流的重要项 目,央视动画有限公司与捷克小鼹鼠公司共同创 作的国际合拍动画片《熊猫和小鼹鼠》,在捷克 首都布拉格举行了全球项目发布会。2016年中国 木偶剧院取得央视动画片《熊猫和小鼹鼠》独家 改编及演出权, 开启了《熊猫和小鼹鼠》的系列 舞台剧,并收获大批粉丝。此次国宝熊猫与捷克 国家级经典卡通形象小鼹鼠再次强强联手, 在关 注生命平等、聚焦"垃圾分类"的话题下打造一 部充满欢乐和爱的作品。

除了新戏发布,中国木偶剧院还将对《天鹅 湖》《胡桃夹子》《少年孔子》《美人鱼》等经 典剧目进行深度挖掘和重塑, "木偶成语汇"也 将在云剧场不定期更新,《刻舟求剑》《滥竽充 数》等成语故事将被木偶演员重新演绎,成为更 容易被孩子接受和喜爱的线上互动视频。

(□记者 刘一颖 整理)

中国银行保险监督管理委员会威海监管分局 关于(中华人民共和国金融许可证)的公告

机构名称:中国银行股份有限公司咸海斯咸路支行 机构编码: B0003S337100013

许可证液水号: No.00490951 业务范围: 许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法 律、行政法规和其他规定批准的业务、经营应图以批准文件所列的

批准成立日期: 2009年06月24日 批准终止日期: 2020年04月24日 终止营业日期: 2020年04月29日 机构地址: 成海市环翠区新成路109C号-5、-6

邮政编码: 264200

发证日期: 2015年12月25日 发证机关:中国银行业监督管理委员会威海监管分局 以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站firwww.chircgov.cn)查询

艰难的大女主

阿田岛南映

□ 王文珏

卡莉随着《国土安全》第八季的收官告别了 所有人。那所有该打的仗她已经打过,该走的路 已经跑到了尽头,她守住了自己的道。这位女特 工的形象伴随着漫长的战争,一直在成长、伸 展,其至长进了追剧人的时光里。

这是位典型的"大女主"。卡莉以一种出其 不意的形式来到人们身边,焦躁、困惑,也始终 清晰、狠戾。人们很难抗拒这样一个狠角色,充 满了力量和智慧,精神与精神病。女性的直觉和 执拗在她身上同时武装了一个加强排,每次看 到卡莉,你都会觉得虽然故事惊天动地,与凡人 绝无交集,但女性所有的优势和劣势都在某种 极端里得以真实呈现,猛虎与蔷薇同时被放大, 但没有被无视或者糖化。它们随时能要了女人 的命,也助她一次次勘破迷雾,逃出生天,让人

"大女主",越来越频繁地出现在屏幕,它们 在抢夺女性的注意力,也就是手中的遥控器。伴 随着所谓的"女性觉醒",电影界"女性主角挣不 到票房"的说法退出了舞台。这两年,黑寡妇、神 奇女侠之类的形象攻城略地,渐入人心,她们像 自己塑造的形象那样,标榜了女性力量的崛 起---或者说,女性对自我认知的伸张,注定了 她们的闪亮。

这几年火爆的剧集中,女性题材占据大半 江山。去年, 很多同事都追看了《致命女 人》,每看一集,觉得身心极度舒适。不过 《致命女人》一类的大女主片, 归根结底还是 所谓"爽剧",隐含着设计巧妙的宣泄。而在 更多深涉家庭、职场的女性题材中,女性的困



惑、桎梏和与之相适的成长、突围, 有更扎实 的呈现。《大小谎言》《傲骨之战》(上图) 《了不起的麦瑟尔夫人》《宿敌》《伦敦生 活》等,人们能看到不同时光里各种风采的女 性,无论顶尖或平凡,女性的多样性得以自由 舒展, 她们对身份、价值的自我反思、破除牢 笼如春雷隐隐,含着强悍之力。波伏娃在《第 二性》中坚持,女人于存在中的弱点无法回 避, 而各种女主对自我的不断探索以及遭遇的 打击, 无非正是现实边边角角的性别困境。这

些大女主剧,不仅是因为女人的极致魅力而强

大,更因为困境的真实而愈发动人。 内地影视剧中也不乏所谓大女主,但多以

古装剧为主。前有甄嬛、芈月,后有如懿、魏瓔 珞,数来数去,基本上还是走着征服男性来征服 世界,成为"女王"的老路子,语法比较轻巧简 单。当然,也可以说那个时代就是那样,女人不 出闺门,只好窝里斗,只能拿男人练手。是的,时 代的限制貌似的确如此,但当资本一而再再而 三地将故事放置在这样的环境、这样的循环里 去讲述,无非正因为觉得这样的故事好看好卖。 说到底,是对故事的不自信。许多所谓的女性职

场剧,可能还不如古装大女主们好看,因为它们 成功规避了现实中女性最真实的处境、弱点,仅 靠玛丽苏和傻白甜的轮番上阵,就把职场踩回 了偶像剧情场。

前段时间上映的《安家》算是相对较好的女 主剧。女主角房似锦的人格瑕疵与成长挫败真 实可触。"大女主"未必多么女王,多么叱咤风 云,如果小人物能带出奋斗的蓬勃力量、人格的 强悍魅力,那她自然算大。而周迅领衔主演的 《不完美的她》口碑砸锅,却是因为原本无需大 女主的部分,硬往女强人身上靠,既生硬,也让 原本温润厚实的情感架空。这也是我们需要思 考的,女人与困境的遭遇战如何刻画才算大?有 没有必要一大了之?在往"大女主"探索的过程 中,显然还有很长的路要走。

这几天,抖音、快手上"采茶女骑摩托车"视 频火爆,看得人胆战心惊,又暗自敬佩。这不就 是最平凡生活里的"大女主"么?近乎直上直下 的山崖,采茶的姑娘大嫂们骑着摩托车,自如地 穿梭。羊肠道下面就是壁立悬坡,遇到难拐的直 角,女人们艰难地手脚并用,完全意识不到一个 不留神就是人仰马翻。看不出害怕,她们驮着沉 甸甸的茶叶,驮着姐妹,就这么艰难又不服输地 穿行。她们被艰苦磨砺, 驮着生活的艰辛希望, 驮着一家人与自己的梦想和日常,让我们肃然 起敬又无比心疼。这些身影像我们的母亲,也像 我们的祖母,在苦日子里充满勇气,甚至朗声而 笑。那些艰难逆风处,自有我们自己的女主在勇 敢地绽放。

中国体育彩票